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Iilem eială la 1838 te  EHIM BHt BMtlJIU
Apare de două ori pe săptămână

„Nu se poate ca un neam din lume, fie 
el chiar numai un tr ibd e sălbateci, să 
nu-şi pună cu durere sfâşietoare proble
ma pământului său, in faţa unei năvă
liri străine” .

CORNELIU Z. CODREANU

10 Decembrie
1922

„Eram încă la lena, când într’o buna zi 
am fost surprins de vestea, că întreaga 
studenţîme română dela toate universi
tăţile, s’a ridicat la luptă. Această ne- 
bănuită de nimeni manifestare a tinere
ţii româneşti a fost o izbucnire vulcani
că pornită din adâncurile naţiei. Ea s’a 
manifestat mai întâi la Cluj, în inima a- 
celui Ardeal are a luat poziţie oridecâte- 
ori neamul s’a găsit în impas, pentru ca 
aproape concomitent să irumpă violent 
în toate celelalte centre universitare.

Intr’adevăr, la 3— 4 Decembrie, la Bu
cureşti, Iaşi, Cernăuţi, sunt mari mani
festaţii de stradă. întreaga studenţime 
română este în picioare ca într’un ceas 
de mare răspântie. Pentru a miia oară 
rasa aceasta, a pământului, ameninţată 
de atâtea ori îrt decursul veacurilor, îşi 
arunca tineretul în faţa primejdiei, spre 
a-şi salva fiinţa. Un mare moment de e- 
lectrizare colectivă, fără pregătire prea
labilă, fără discuţii pro şî  contra, fără 

- dficLdlJllfâte in  comitete^ fără ca ceti pu
ţin cei din T^Iuj să se cunoască cu cei 
din Iaşi, Cernăuţi, Bucureşti. Un mare 
moment de iluminaţie colectivă ca lumi
na unui fulger în milocul unei nopţi în
tunecoase, în care o tinerime întreagă 
îşi vedea linia de viaţă a ei şi a nea- 
mului.

Această linie trece luminoasă dealun- 
gul întregii noastre istorii naţionale şi 
continuă virtual dealungul întregului 
nostru viitor românesc, indicând calea 
de viaţă şi de onoare pe care va trebui 
să mergem şi noi şi strănepoţii noştri, 
dacă voim viaţă şi onoare pentru neamul 
nostru.

Generaţiile se pot aşeza pe această li
nie, se pot apropia sau îndepărta de ea. 
Având putinţa deci, de a da pentru neam 
dela maximum de viaţă şi onoare, până 
la maximum de desonoare şi ruşine 

Câteodată pe această liniie se ridică 
numai indivizi izolaţi, părăsiţi de gene
raţiile lor. In momentul acela, ei sunt 
.neamul. Ei vorbesc în numele lui. Cu ei 
sunt toate milioanele de morţi şi de mar
tiri ai trecutului şi viaţa de mâine a nea
mului.

Aici nu interesează majoritatea, fie ea 
de 99%, cu părerile ei.

Nu părerile majorităţii determină a— 
ceastă linie de viaţă a neamului. Ele, ma
jorităţile, se pot nţ»mai apropia sau în
depărta de ea, după starea lor de conşti
inţă şi virtute sau de inconştienţă şi de
cădere.

Neamul nostru n’a trăit prin milioa
nele de robi cari şi-au pus gâtul în ju
gul străinilor, ci prin Horia, prin Avram 
lancu, prin Tudor, prin lancu Jianu, 
prin toţi haiducii, cari în faţa jugului 
străin nu s’au supus, ci şi-au pus flinta 
în spate şi s’au ridicat pe potecile mun
ţilor, ducând cu ei onoarea şi scânteia li
bertăţii. Prin ei a vorbit atunci neamul 
nostru, iar nu prin „majorităţile” laşe 
şi „cuminţi” . Ei înving sau mor; indife
rent. Pentrucă atunci când mor, neamul 

. trăieşte întreg din moartea lor şi se o- 
norează din onoarea lor. Ei strălucesc în 
istorie ca nişte chipuri de aur care, fiind 
pe înălţimi, sunt bătute în amurg de lu
mina soarelui, în timp ce peste întinde* 
rile cele de jo®, fie ele cât de mari şi 
cât de numeroase, se aşterne întunericul 
uitării şi al morţii. Aparţine istoriei na
ţionale, nu acela care va trăi sau va în
vinge —  cu sacrificarea liniei vieţii nea
mului —  ci acela care, indiferent dacă va 
Învinge sau nu, se va menţine pe această 
linie.

Ea este ■predeterminată de înţelepciu-

S o r b a lo a r e a  s in d e n f im i i
Discursul domnului Huria Sima 
Comandanfal j*llşcării Legionare

Luând cuvântul la sărbătoarea zilei de 
10 Decembrie dela Casa Studenţilor din 

! Bucureşti (reporta jul în pag. 8), d. Horia 
! Sima, comandantul Mişcării Legionare şi 
! vice-preşedintele Consiliului de miniştri, 

a spus :
Acest 10 Decembrie îl sărbătoreşte stu

denţimea într'un cadru şi o atmosferă cu 
totul deosebite de cele anterioare. Altă
dată, guvernele străine de sufletul^ popo
rului nostru împiedecau prin mijloace 
bine cunoscute libera manifestare a stu- 
denţimii, aducând ca justificare nevoia 
de a apăra ordinea de nimeni ameninţa
tă şi un stat care de douăzeci de ani a 
fost într’un continuu război cu naţia. A- 
ceastă ostilitate împotriva studenţimii s’a 
înăsprit în ultimii ani şi a culminat cu 
prigoana din 1958, când numele de stu- ; 
dent a fost asimilat, în concepţia de gu
vernare a regimului dispărut, cu acela 
de infractor permanent al statului, pen
trucă studenţimea a refuzat să sê  înca
dreze într’o ordine impusă de sus şi pen
trucă a participat, cu toate forţele, până. 
la epuizare, în lupta în care se afla an
gajată pe viaţă şi pe moarte Mişcarea 
Legionară.

îndată dupa război. în plin entuzias
mul României mari, numai sufletul stu- 
denţimii a întrezărit primejdiile care a- 
meninţau viitorul Patriei noastre şi a vi
brat la fenomenul de descompunere mo
rală al naţiei româneşti sub acţiunea iu- 
deo-masoneriei, care, prin adâncire, nu 
putea duce decât la un desnodământ fa
tal pentru ţară.

Anul 1918 ne-a adus unitatea teritoria
lă. Odată cu această unitate, idealul ca
re a dat sens de viaţă şi a însufleţit atâ- | 
tea generaţii, a dispărut şi intrat in is- j 
torie. j
DECADENTA VECHILOR CÂRMUIRI

O falsă concepţie care s’a ivit îndată 
după război predica în locul idealului o i 
atitudine defensivă î i  unor oameni c u -  J 

minţi, care nu mai au nimic de revendi- ' 
cat şi a căror misiune se limitează la

păstrarea unei situaţii câştigate. Au ui
tat însă acei cari ţineau asemenea lecţii 
de naţionalism inofensiv, că unitatea te
ritorială nu atrage dela sine şi unitatea 
spirituală a unui popor, singura liotărî- 
toare pentru destinul ei istoric. Insă acea
stă unitate spirituală nu se putea reali
za decât prin proectarea în depărtările 
veacului nostru a unui ideal destul de 
luminos şi de mare ca să poată înmă- 
nunchia toate eforturile naţiunii noastre, 
Tocmai în acest moment critic al istoriei 
româneşti, când se consumase un ideal, 
clasa noastră conducătoare nu a fost ca
pabilă sa intervină şi prin absenţa ei a 
dovedit slăbiciunea şi decadenţa.

Dacă şi înainte de război a existat 
masonerie şi masoni, pătura conducă
toare a ţării, conştientă şi naţionalistă, •» 
utilizat aceste forţe care dominau atunci 
în lume, pe care le impuneau conjunctu
ra internaţională, pentru interesele ţării 
lor.

Dela război încoace însă, s’a petrecut 
un fenomen de subplantare a păturei 
noastre conducătoare şi o înlăturare pe 

i nesimţite a elementelor legate de pământ 
j şi de sufletul patriei şi înlocuirea lor cu 
I alte elemente de structură cosmopolită,
; care a servit şi utilizat statul românesc 

toate resursele lui, pentru apărareaeu
puterii mondiale a iudeo-masoneriei.

Numai aşa se explică că, din pătura 
noastră conducătoare, la un moment dat 
a putut să se ridice şi să domine această 
excrescenţă abominabilă a genului uman, 
această întrupare a tot ce poate să fie 
mai odios şi criminal în omenire: Armand 
Călinescu.

OAMENI FÄRÄ IDEAL"*
întrebam oamenii din lumea veche: 

Unde mergeaţi? Şi care era idealul vo
stru politic şi spiritual? Şi vă răspund 
eu foarte simplu: Nu aveaţi nici un ideal 
pentrucă o anumită tehnică a îmbogăţi
rilor rapide nu poate constitui un ideal, 
iar drumul vostru era fără orizont- De 
atâtea ori am fost îndoctrinaţi că idealul

României s’a împlinit şi că acum nu a- 
veam decât să ne apărăm frontierele, fă
ră să ştiţi că un popor care nu doreşte ni
mic nou, care se mulţumeşte să consume 
din ceeace a câştigat, e condamnat mor-
Í“ * . . .Frontierele unei ţări se menţin prin 
forţa lăuntrică a unui popor şi când a- 
ceastă forţă lipseşte, ele se prăbuşesc. 
La noi a existat această putere a sufle
tului românesc, dar v ’aţi pus deacurme- 
zişul ei şi aţi încercat, prin toate mijloa
cele, dela persuasiune până la asasinat, 
să o nimiciţi.

Aţi reuşit să dărâmaţi frontierele ţarii, 
dar n’aţi ruşit să dărîmaţi această forţă: 
Mişcarea Legionară. Tot atacul concen
tric al iudeo-masoneriei nu a putut stinge 
flacăra unei credinţe mari, atât prin pu
terea ei de ofensivă, cât şi prin puterea 
ei de rezistenţă.

N ’aţi avut un ideal atunci şi vă repet 
acum întrebarea: Dacă aveaţi acum un 
ideal sau v ’aţi făcut un ideal din dispa
riţia Regimului Legionar?

E adevărat că e pe cale să dispară lu
mea consiliilor de administraţie, a jafu
lui din averea statului, a fondurilor. se
crete, a exploatării ţăranilor,: muncitori
lor şi intelectualilor. E pe cale «a dis
pară lumea hrubelor masonice, I ţi m e a 
celor care se simţeau atât d eb in eîn  to
vărăşia rentabilă a iudeilor.

Insă acei care profetizează prăbuşirea 
ţării sub conducerea regimului legionaţ. 
le răspund că nu se poate prăbuşi, pen
trucă astăzi însăşi ţara conduce.

Există acum o susceptibilitate aproape 
maladivă oridecâteori se calcă şi cea mai 
neînsemnată parte a unui text de regu
lament. De unde a apărut acest simţ ex
cesiv de legalitate şi dreptate? fie 
succesul regimului legionar, : care l-a 
schimbat atât de repede? De ce nu au 
manifestat înainte, când trupurile legio
narilor zăceau asvârlite pe străzi?

Oamenii miilor de ilegalităţi şi crime 
cer dela legionari să fie sfinţi şi zei, du- 

inuare în pag. 8-a) ; :

nea lui Dumnezeu; ea a fost văzută, în 
ziua de 10 Decembrie, de studenţii ro
mâni. Şi în aceasta stă valoarea zilei: o 
întreagă tinerime românească a văzut lu
mina.

La 10 Decembrie, delegaţi din toate 
centrele, se adună la Bucureşti, îşi fixea
ză în zece puncte ceeace au crezut că 
formează esenţa mişcării lor şi se decla
ra greva generală pentru toate Universi
tăţile, cerându-se realizarea acestor 
puncte. Nu este 10 Decembrie mare prin 
valoarea formulării care s’a făcut atunci, 
după cât au putut delegaţii formula din 
esenţa adevărului care frământa sufle
tul întreg al studenţimii române. Este 
mare prin miracolul trezirii acestei tine- 
rimi la lumiria pe care a văzut-o sufletul 
ei. Este însemnată ca zi a hotarîrii. A 
hotărîrii la acţiune, a declarării războ
iului sfânt, care va cere acestei tinerimi 
române atâta tărie de suflet, atâta e- 
roism, atâta maturitate, atâtea jertfe cu
noscute şi necunoscute, atâtea morminte! 
10 Decembrie 1922 cheaemă tineretul pă
mântului acestuia Ia un mare examen.

Nici cei din Bucureşti şi nici eu care 
eram departe şi nici alţii, care poate e- 
rau copii prin liceu, dar câre astăzi lân
cezesc în adânci închisori sau dorm sub 
pământ, n’am crezut că ziua aceasta ne 
va purta prin atâtea primejdii, şi n’i va 
aduce atâtea lovituri şi atâtea răni în 
lupte pentru apărarea ţării noastre. j

La Bucureşti, Cluj, Iaşi şi Cernăuţi, *

izbucniri formidabile ale masseelor stu
denţeşti, care, conduse de puterea"" lor de 
intuiţiei r— accentuez: nu de conducători 
—  se îndreaptă spre duşman, ţ ie  vi
zează în primul rând presa jidănească: 
„Adevărul” , „Dimineaţa” , „Mântuirea“, 
..Opinia” . „Lumea” , focare de infecţie 
morală, de otrăvire şi zăpăci re a Româ
nilor.

Se îndreaptă pentru a le distruge, dar 
şi pentru a arata poporului român pri
mejdia primei linii inamice, faţă de care 
el va trebui să fie în gardă. Manifestaţia 
contra presei înseamnă: declararea ei de 
duşmană a intereselor naţionale şi prin 
aceasta atragerea lluăriî aminte a Români
lor de a nu se lăsa induşi în eroare, or
biţi sau conduşi de presa scrisă de jidani 
fi au de Românii jidăniţi.

Presa aceasta atacă ideea religioasă la 
Români, slăbindu-le astfel rezistenţa mo
rală şi rupându-le contactul cu D-zeu.

Presa aceasta împrăştie teorii ănti-ua- 
ţionale,: slăbindu-le credinţa în naţiune şi 
rupându-i de pământul ţării, de dragos
tea pentru el, pământ care în toate tim
purile a fost un îndemn la luptă şi sa
crificiu.

Presa aceasta prezintă fals interesele 
noastre româneşti, desorientând şi În
dreptând pe Români pe linii opuse inte
reselor naţionale.

Presa aceasta înalţă mediocrităţile şi 
oamenii capabili de corupţiune, pentrucă 
străinul să-şi poată satisface interesele

lui, şi coboară valorile morale care nu 
se vor preta a face servicii iudaismului 
şi intereselor acestuia.

Presa aceasta otrăveşte'•'S.uffettífc nea
mului, dând zilnic şi sistematic^publici
tate crimelor senzaţionale, legaturilor 
imorale, avorturilor, aventurilor. -

Presa aceasta omoară adé varul- şi slu
jeşte minciuna cu perseverenţă diabolica, 
întrebuinţează calomnia ça armă c'e dis
trugere a luptătorilor români.

De aceea un Român trebue să fie atent 
când citeşte o foaie jidănească, stând în 
gardă faţă de fiecare cuvânt ce nu e la în
tâmplare aruncat şi căutând descifra 
planul iudaic cu care el a fastrscris.’"A- 
supra acestor chestiuni voeşte mişcarea 
studenţească să atragă luarea aminte u 
tuturor Românilor, atunci când ea se în
dreaptă către redacţiile jidăneşti, deci a- 
rându-le vrăjmaşe ale poporului roman.

Am accentuat că izbucnirile formidabi
le ale maSselor studenţeşti erau conduse 
de puterea lor de intuiţie şi nu de u>n 
ducători. Pentrucă e  uşor ça cineA i s i 
îndreptè câţiva indivizi către casa cu > 
pentru a-i face manifestaţie ostilă. Când 
însă marile mulţimi se îndreaptă cu os
tilitate, din porunca instinctului lor, că
tre cineva, acela este condamnat fără a- 
pel ça vrăjmaş naţional” .

CORNELIU ZELEA CODREANU 
(Din cartea „Pentru LegionaïT).
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Din mariié prăbuşiri moral«* şi mate
riale în care poate cădea un cm san ua 
neam, nimeni şi nimic nu-i poate ridica 
şi repune în viata lui de înălţare, decât 
un îaeâl mare §i sfânt.

Un ideal, deosebit de micile lipsuri ale 
prezentului, care să ardă puternic în 
faţa cugetului şi să-l îndemne a-1 urma 
şi a-1 împlini. Un asemenea ideal a con
dus ' neamul nostru prin cele vremi de 
restrişte. Acesta a fost idealul unirii tu
turor fiilor iui într’o ţară liberă.

Un asemenea ideal trebue susţinut în 
faţa celor mulţi de slujitorii destoinipi, 
dat din generaţie în generaţie cu grij© 
mare să nu se stingă, pentrucă e vai de 
omul sau neamul care şi-a pierdut sau 
nu-şi slujeşte idealul său. ;

Un altar la care s’a sîlujît pentru a-r 
cest ideal în Ardeal a, fost „Gazeta Tran
sit vniei” , vreme de o sută jde ani şi mai 
bine, această Gazetă a slujit cu devota
ment acestui ideal.

E adevărat că uneori, mai ales, 4e]a 
război încoace., „Gazeta” pare a-şi fi 
pierdut cumpăna, a fost târâta; în. preo
cupări piezişe şi nu a mai re.ţnas îndj'U- 
mäjtorpl drept ai sufletului neamului, 'a. 
slujit pe unii şi şi-a uitai dcvaljii. Ş i  t 
depărtat de suflçtul curait ; alí p t^ru lţiî I 
şi câteoâaţa apareau î n ea judçcâj;i,,âfii- |

Î>ra acestui suflet văzute, sau prin oçjip- 
ari străini satî prin teorii care numai cu 

firea poporalui nu se potriveau. Scria 
fiecare ceeace credea el şi nu pentrucă 
aceasta ®e potrivea sau nu cu idealul 
nostru. Lumina „Gazetei”  à;palpait in- 
c^t în aceşti din urină douăzeci de*̂  ani; 
că dealtfel întreg neamuK ‘ ^

P a * ia|ă, c$ c l iü tr V  maró durere, diá- 
I f o  certare a îui Dùmnézeu, neamul sji 
trezit din dulceaga trăire a tuturor plă
cerilor şi luxului şi începe o viaţă nouă.

Biné este că în slujba acestei reînvieri 
a neamului s’a ales în Braşovul celôr 
dintâi apostoli ai scrisului, această veche 
tribună a,, redeşteptării. - .

Se ca^kàék-%Oêàétà &W|>îôàs& ïeCukoi, 
ştinţă şi înţelegere a întemeietorilor ei, 
ca o legătură cu treçütail eroic, ^ o  ff-  
înviere a tradiţiei sănătoase a neamului. 
De acum, „Gazeta”  va avea să fie iar 
povăţuitorul sufletului românesc din A r
deal, pe drumul biruinţei. Vi fi iar das
călul în inima căruia se încrucişează du
rerile şi bucuriile tuturor. Pentru acea
sta are nevôie dë slujbaşi şi spriijá iuö- 
rall. Măcar în ceasul al Ï 1-lea, toţi bunii 
români vor înţelege chemarea ce se face 
din pragul acestui altar.

Ea va sf at iii cu înţelepciunea bătrâna 
şi cu tăria duhului nou legionar gândul 
tuturor şi va pregăti sufletul neamului 
pentru biruinţa, cáré chiar prin sâcri- 
ficiul vieţii, va trebui să vină.

A* ' i  4 * * i
In faţa neamului nostru stau astăzi

două maai idealuri, care nu se pot îm
plini, Unui fără altul. Este întâi, idealul 
reîntregirii graniţelor scumpei noastre 
ţări. r

Porul de fraţii rămaşi şub stăpâniri 
străine, conştiinţa dreptăţii noastre abso
lute» nu né dau astâmpăr, ca zi de zi să 
muncim pentru împlinirea acestui ideal.

Dar aceasta nu se poate împlini până 
nu începem să împlinim altul: idealul 
reînoirii. noastre sufleteşti. Cum zice 
Cartea Sfântă: „Să lăpădăm pe omul cel 
veçhiu, çu poftele şi am]biţiile lui şi să 
ne îmbrăcam in omul cel nou’ ,.

Cea mai mare reformă e reforma omu
lui. Schimbarea şi apropierea lui de 
Dumnezeu. Când această reforma se va 
împlini, atunci lanţurile: umilitoare pe 
care păcatele noastre le-au pus pe tru
pul ţării vor cădea, vor trebui şă cadă, 
căci aşa cere dreptatea divină.

Pe acest plan spiritual şi naţional in
tegral se aşează misiunea „Gazetei Tran- 
silvniei” în acest început de înviere na
ţională. Pr. VAS/LE COMAN

..... ' n i ( f t s ,« i n l e

Primele bilete de bancă âu fost pusë 
în circulaţie în China, cû 2800 de ani 
înainte de Hristos, adecă acum 4740 de 
ani. In foarte multe privinţe seeste bi
lete a veâu note comune cu cele din zilele 
noastre, căci purtau numele bănci), data 
emisiunii, un număr progresiv, semnătu
ra funcţionarului care a ordonat emisiu
nea lor şi valoarea biletelor indicată în 
cifre şi în litere. Pe marginea acestor bi
lete se putea ceti următorul sfat. cu iz 
filosofic:
’ ,■.Câştigă când poţi, cheltueşie cu gri-• .....ja •

Biletele erau scrise cu cerneai! al
bastră, pe cartoane fabricaţi clin fibre 

- !;v Un eţ&nijj&at se g®feşte in
mtiséul din ' Leningrad-

Odată pe an -y povesteşte Herodot >— 
în fiecare sat din Caldeea toate fetele 
de măritat erau adunate şi e x p u s e  la 
bălciu, cele frumoase deoparte, cele urâ
te die alţa.Un strigător înoepea să o descrie 
pè cea mai frumoasă, cerând preţul, care 
era vărsat într o jcassă a satului spre a 
răscumpăre un bărbat pentru cea mai 
urâta- Cea mai urâta, scoasă la licitaţie, 
flăcăii nu mai strigau suma ce o oferă, 
ca la cea frumoasă ci suma pe care o cer 
pentru a o lua în căsătorie.

In chipul acesta şi femeile urâte se pu
teaţi casatori cu banii câştigaţi de cele 
frumoase-

I i Plastica saşi’or

Expoziţia p ictorilo r Morres, Schachl şiBoeae
Cunosc şi urmăresc de mult manifestă

rile de artă plastică ale concetăţenilor 
noştri saşi. Ele sunt o bucurie nu numai 
pentru populaţia germană, ci şi pentru 
noi, Românii, în a căror vecinătate ime
diată se produc, dându-ne astfel putinţa 
dé a ne împărtăşi din sufletul şi concep-

Îia de frumos a unor artişti adevăraţi, 
iuine cum sunt acelea ale lui Hans Eder 

sau Fritz Kimm, nu aparţin numai cul- 
lurii săseşti, ci se înscriu în patrimoniul 
artistic al intregei ţări românCşti. Ca în 
fiecare an şi în toamna aceasta au înce
put expoziţiile artiştilor saşi, despre care 
îmi propun sa dau seama, atrăgând pu
blicului român atenţia să le viziteze cu 
încrederea că va afla satisfacţii estetice 
deosebite în iele.

In momentul de faţă sunt deschise 
două asemenea expoziţii.

La „Redoute”  expun trei artişti: Edu
ard Morres, Walcfemar Schachl şi F* 
Boege.

Sculptorul Boege expune un număr 
prea mic de lucrări, pentru a ne putea 
face o idee prea exactă asupra posibili
tăţilor sale. Sunt patru capete sculptate 
cu o gri je atentă de reproducerea, fidelă 
a realităţii, dovedind o deplină stăpâni
re a mijloacelor tehnice şi o familiari
zare cu materia în care lucrează. Am fi 
curioţi să vedem insă sculpturi care să 
iasă din cadrul limitat al portretisticei şi 
să ini re în acela al imaginaţiei aplicate 
materiei brute.

Piciorul Eduard Morres e cel ínfű fe
cund dintre cei trei expozanţi. Tablou
rile sale. fie peisagii -— reproduceri ale 
naturii din Bucegi mai ales —- fie por
trete capete de copii, în acvarelă, t>au 
un autoportret în ulei —  sunt reprezen
tative pentru realismul academic de 
şcoală germană, aşa cum se învaţă e l mai 
ales îa München. Pictorul Eduard Morres 
manifestă o grijă pentru desen şi. compo
ziţie şi pentru detaliul realist, íasand 
Golorismul pe al doilea plan. Fantezia şi 
subiectivismul lipsesc din picturile sale. 
Ele sunt robuste şi sănătoase reprodu
ceri după natură, scopul de căpetenie 
propus de artist fiind fidela şi obiectiva 
transpunere a culorilor naturale şi a 
contururilor reale. In tot, se manifesta 
un bun simţ burghez, o vigoare germa
nică şi o dragoste epică de natură. Pic
torul nu e un liric, ci un observator la
borios şi impersonal. Grija lui e să re
dea exact ce vede şi nicidecum să ne im
pună o viziune originală picturală. Este 
un artist comod, confortabil şi senin, ca
re se poate încadra ideal într’o viaţa or
donată, calculată şi lipsită de riscurile

experienţelor şi de capriciul individu»* 
list. ,
Waldemar Schachl expune Imai multo

desemne, ce dovedesc multa fineţă şi 
mult lirism. E drept că majoritatea &unt 
portrete ?i ne apar într’o măsură ca un 
fel de exerciţii ale pictorului pentru pic* 
tura. Par desemnul e jumătate din pic
tură. îmi place linia fină şi sensibilă a 
desemnurilor sale şi atenţia mi-a fost re->

Îinută mai ales de o Schiţă în creion co* 
orat, a Bisericii Negre, operă admirabi

lă în genul ei. Foarte interesante sunt 
însă si cele trei picturi în ulei ale sale, 
dintre care una cu un yerde-cenuşiu de 
o lumină sumbră mi-a amintit, ca şi com
poziţia tabloului —  trei ţărani în costu
me săseşti în colţ, jos dominaţi de ziduri 
vechi şi turnuri —- de compoziţia şi cu
loarea tablourilor Iui El Greco. Iar por
tretul femeii în costum naţional german 
e plin de viaţă şi expresivitate. E păcat 
că pictorul n’a prezentat mai multe ule
iuri.

A  doua expoziţie este într o sală a li
ceului Honterus şi este a profesorului 
Heinrich Schunn- Trebue să mărturisesc 
că preferinţele mele se îndreaptă înainte 
de toate spre acesta. Pictorul Schunn are 
o sensibilitate vie şi bogată, ce se expri
mă înţr’ o formă modernă, fără nici o e- 
xagerare însă, fără niciuna din manifes
tările absurde ce păreau necesar legate 
de modernism. Schunn e modern prin a- 
ceea că acordă prioritate problemei cu
lorii. Colorismul «au e frumos în tot 
ceeace trădează el ca sensibilitate deli
cată din sufletul pictorului. Acesta are 
predilecţie pentru albastru şi violet şi 
âre unele peisagii construite numai din. 
două culori, albastru şi verde, reuşind 
însă numai cu acestea doua o gamă sub
tilă de nuanţe. Estompările tablourilor 
—  toate sunt acvarele —  merg până la 
vaporozitate. Ceeace frapează e că în ar
ta sa pictorul îmbină doua caractere ce 
par contradictorii : o vigutozitate de li
nie şi totuşi o gingăşie şi delicateţă, li
rice. Şi împerecherea este reuşită. Picto
rul este şi un sentimental, acvarelele sale 
având o uşoară tendinţă de a exprima 
sentimente. EI expune şi trei uleiuri* 
dintre care două mi se par mai mult de
corative, dar şi în . ele, mai ales în „na
tura moartă”  se vede aceeaşi urmărire 
neobosită de a rezolva culoarea, proble
mă capitală a picturii moderne*

Expoziţiile acestea sunt o manifestare 
dară a sufletului săsesc, din cunoaşterea 
căruia se poate realiza acea apropiere 
culturală româno-germană atât de nece
sară şi atât de dorită de noi toţi

!
OCTAV ŞULUŢIU

Si(oa(ia internă a Ungariei
Era de aşteptat ca ungurii să reînccapă 

campania de presă împotriva României, 
pentru a atrage atenţia cercurilor inter
naţionale aSupra altui obiectiv şi a devia 
astfel preocupările cari ţinteau Ungaria 
şi precara ei situaţie internă. D e  câteva 
zile, postul de’ iad io Budapesta şi întrea
ga presă maghiară varsă din nou râuri 
de otrava asupra noastră, acoperindu-ne 
cu cele mai sfruntate neadevăruri. A r
mistiţiul de presă a fost nesocotit de un
guri, astfel că ne putem lua toată liber
tatea să răspundem campaniei de deni
grare, nu pe tonul lipsit de eleganţă şi 
mái cU seamă de argumente, ci în limita 
bunei cuviinţe şi înarmaţi cu date pre
cise asupra frământărilor grave în cari 
se sbate actualmente Ungaria.

Postul de radio Budapesta s’a ocupat, 
în una din serile trecute, de situaţia in
ternă a României, afirmând printre al
tele că, dela venirea regimului legionar 
la cârma statului, ţărănimea este„mal
tratată”  şi sufere „de foame şi frig’V

Este lucru ştiut că cea mai puternică 
aderenţă pe care a avut-o Legiunea* încă 
dela întemeierea ei, a fost in  sânul mas- 
selor ţărăneşti. Dacă cronicarii unguri 
îşi aduc bine aminte, în ultimele alegeri 
partidul „Totul pentru Ţară” * cu toate 
opresiunile cari i-se puseseră în cale, a 
scos 2i°/o pe ţară, din totalul voturi
lor exprimate, fiind astfel cel mai pu- 
terftic partid de opoziţie. Cu acel prilej, 
ziarul budapestan „Pesti Hirlâp” scria 
următoarele:

„Garda de Fier a repurtat şi în aceste 
alegeri o Strălucită victorie., Dragostea 
ţăraniilor pentru şeful mişcării, d. Corne- 
Hu Zelea Codreanu, este atât de mare, 
încât în cel mai scurt timp, aderenţa ţă
rănimii din România pentru acest partid 
Va fi totală” .

Şi mai departe: „Cercurile guverna-  ̂
mentale din România, caşi cele interna
ţionale de altfel (N. R.: Ziarul „Pesti 
Hírlap” era condus de un consorţiu e- 
vréesc) sunt îngrijorate de acest fapt” .

înainte cu trei ani, prin urmare, ungu
rii recunoşteau dragostea ţăranilor ro
mâni pentru comandantul Mişcării Le
gionare. Comuniunea de simţire şi înjre- j 
légére dintro conducerea Mişcării Légió- 
nare "şi ţărănime nu se poate transforma 
deci, aşa peste noapte, în „maltratare” , j 
aşa cum afirmă poetul dë radio Buda- i 
pesta. ■' ''

Cât priveşte a doua afîrmaţiuiie, că 
ţărănimea din România sufere ae foame 
şi frig, răspundem: Cantităţile de grâu 
depozitate, precum şi cele aflătoare la 
micii proprietari sunt suficiente pentru 
a satisface nevoile populaţiei până la re
colta viitoare, iar în privinţa lemnelor, 
ţăratiii nu âtt suferit şi nu vor suferi, 
deoarece România, pe lângă faptul că 
este o ţară agricolă, mai e şi o foarte bo
gată ţară forestieră. Nu este însă locul 
aici să faCem şcoală ignoranţilor.

Să amintim deci motivele cari determi
nă pe conducătorii unguri să se amestece 
in  socotelile altora, ungaria a văzut în

totdeauna cu ochi răi întărirea unei ţări 
vecine sau schimbările survenite în si
tuaţia internă a acestei ţări, situaţie car 
re ridica un nou stăvilar tendinţelor im
perialiste ale deţinătorilor coroanei 
Sfântului Ştefan. Ziarele din Budapesta 
au dus o campanie vehementă, timp de 
ani de zile, împotriva Anschluss-ului, lo
vind deodată şi în naţionâl-socialismul 
german. In acest timp, campania revizio
nistă a încetat, căci ea servea fără vOe 
interesele naţional-socialiste. După în
făptuirea Anschluss-ului, presa oficială 
din Ungaria a reînceput campania revi
zionistă cu o sporită vehemenţă, din pri
cina frământărilor interne din Ungaria, 
care începeau să isbucnească în mici fo
care de revoltă, cauzate de situaţia dis
perată a ţărănimii.

Astăzi, situaţia^ şe prezintă aceeaşi, 
poate mai rea decât atunci, căci s’au mat 
adăugat şi nemulţumirile populaţiei din 
teritoriile câştigate gratuit prin verdic
tul dela Yiena.

Ungaria este un stat feudal condus de
o clasă de magnaţi latifundiari cu puteri 
discreţionare- Ea stăpâneşte aproape 50% 
din totalul terenului arabil, împărţit în
tre trei categorii de familii: prima cate
gorie cu peste o sută de mji de ha, a 
doua categorie dela 50— 100.000 ba şi a 
treia Categorie «ubt 50.000 de ha. 
Reproducem jiu pa revista „Magyar Gaz

da” , suprimată de guvernul maghiar, nu
mele câtorva latifundiari din prima cate
gorie:

Contele Teleky, 225.000 ha.
Contele Eszternázy, 217.000 ha.
Contele Palavicini, 186.000 ha.
Prinţul Windischgraetz, 121.000 ha.

Contele Fesztetich* 116.000 ha.
Contele Palocsay, i 10.000 ha., etc. ete
Pe latifundiile, acestor magnaţi trăesc 

75®/o din totalul ţăranilor unguri. Ei îo- 
cuesc în Bordee acoperite cu pae, iar cea 
mai inare parté în grajdurile imens© de 
pe domenii, la un loc cu vitele. Hrana 
lor se reduce la pâinea de ovăz, căci po-i 
rumbul, care este hrana de predilecţie a 
ţăranului ungur, este destinat îngrăşăriî 
porcilor de export, caşi grâul de altmin
teri. .

Trăind în această promiscuitate, este 
evident ca şi din punct de vedere cultu
ral, situaţia să fie aceeaşi. Copiii ţărani
lor, unguri, încă dela frageda vârsta, sunt 
puşi la muncile grele aile câmpului, ală
turi de părinţii lor. Puţini sunt cei care 
frecventează şcolile primare, acolo unde 
există şcoli, căci principiul magnaţilor 
este de a lăsa populaţia în bezna igno
ranţei, pentrucă ştiinţa de carte Ie tre
zeşte dorul de libertate. Au reuşit astfel 
să crească o serie de generaţii piperni
cite şi lipsite complect de personalitate 
şi de ideea libertăţii. In câteva locuri, 
unde magnaţii nu s’ao ocupat cu distru
gerea aceasta sistematica a sufletului ţă
ranului maghiar, proprietarii petrecân- 
du-şi vremea la marile staţiuni balneare 
din Occident, iobagii au încercat să-şi re
câştige libertatea. încercarea lor a fost 
repede înecată în sânge. Reprimarea sân
geroasă a acestor rebeliuni izolate a în
tărâtat şi restul iobăgimei, alăturându-se 
la lupta începută de fraţii lor de sufe
rinţă. Mocneşte astfel, în întreagă Unga
ria o nemulţumire général! a ţărănimii* 
alimentata în mare mására şi de realii»*
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Um ctiváiiácfle profundă infeletfere fi sincerâ 
prielenie odresatf Irupe or germ ane

î Braşovul a avut Duminecă clipe de 
înălţare pe care le-a trăit cu toată inten- 
«itatea, peutiiucă corcSpund însăşi tv rue- 
aurilor existenţh sale şi destinului istö- 
iric,. hotărît de. cele două popoare conlo- 
jcuitqare, cel.român şi cel german, care. 
jînfr’o .multi'Seeuîară eoni uni laie de viata 
icr'eaioiire, i-ati format personalitatea şi 
fi-an dnf ínféíesul.
j \îul(umită fericitei initiative â domnu- 
jlui general Gh. Rozin, strălucitul coman
dant al Diviziei a 13-a şi înţelegerii bi
lié voitoare â domnilor generali von Roth
kirch, cotnatidantul trupelor germane de 
instrucţie, şi general Dragalina, coman
dantul Corpului VI Armată, s’a desfăşu
rat, pentru a se cinsti aderarea tării noa
stre la' pactul tripartit, o paradă a tru
pelor româue şi germane din localitate, 
isimből impresionant al comunităţii de 
destin ce uneşte, de fccum, cele două na
ţiuni înfrăţite pentru a apám împreună, 
cu toată vigoarea pe care le-o dă o cre
dinţa şî un ideal comun, valorile înrădă
cinate ale civiliza fiH europene.

Oricine, care înţelege comandamente
le timpului, a rămas înfiorat de Solem
nitatea momentului istoric, când o com
panie din regimentul 89 Infanterie şi o 
companie germana, aliniate fata în faţă, 
atf dat onorul, muzica românească into
nând imnul naţional al Marelui Reich, 
iar cea germana „Imnul Regal . Cuvin
tele domnului general Rozin, ca şi cele 
ale domnului general von Rothkirch, ro
stite cu acest prilej, iau sintetizat în so
brietatea lor, toată- măreţia clipei şi feri- 
jciiele perspective pe care le deschide în 
K'iitor. . , "

Desăvârşită ţinută ostăşească a urtita- 
iţilor româneşti, la defilare, ne-au umplut 
de mândrie şi a stârnit, o cavalereasca 
recunoaştere şi preţuire din partea ofi
ţerilor germani.

Defilarea unităţilor germane ne-a «lat 
prilejul să admirăm valoarea uneia din 
cele mai glorioase tradiţii ostăşeşti şi po
sibilitatea să injeje^em. secretul răsun ă-r 
toârelor victorii germane, care au uimit 
lumea. Trupele diviziei germane de, in
strucţie, care au luptat eroic ţi gjorios 
pe toate câmpurile de lupta, sub încer
cata conducere a comandantului lor, ge
neral Rothkirch, au fost remarcate, de 
când an sosit, cu deosebită sirapatite^de 
populaţia acestui oraş, în urma purtării 
for ireproşabile, prevenitoare şi plina de 
demnitate şi cavalerism ostăşesc. La de
filarea de.Duminecă s’au putut vedea ca
lităţile desăvârşite ale acestor trupe de 
elită. A făcui, îndeosebi, o profundă im
presie regimentul motorizat care a trecut 
cu iuţeala fulgerului înaintea ochiÍor corn-

tea pe care au aflat-o la populaţia din 
teritoriile cedate. Această frământare 
macină progresiv puterea magnaţilor la
tifundiari, ameninţând cu o foarte apro
piată prăbuşire.

Pentru a prelungi agonia şi a opri în 
timp scadenţa răfuelii pe care o cere po- 
poriil, stăpânirea maghiară îi aţâţă din 
nou poftele revizionist© sau îi deviază 
gândul dela principala preocupare, , in
ventând situaţii senzaţionale, şi frămân
tări imaginare în sârtul altoţ tari.

Preocuparea lor de căpetenie a^fost 
.întotdeauna şi este şi acum România. 
Regimul legionar a trezit în clasa con
ducătoare maghiară o teamă, foarte ju
stificată. cu privire la viitoarele baze pe 
cari va fi clădită Europa. Ele nu vor fi 
nicidecum în concordantă cu dorinţele 
lor şi de aceea, —  văzând în Mişcarea 
Legionară o serioasă piedecă în calea im
perialismului lor, —  încearcă să o deza
vueze în faţa opiniei publice internatio
nale, atribuindu-i acţiuni şi fapte pedea- 
întregul inventate. In afară de aceasta, 
radio Budapesta şi presa maghiară între- 
buinţeză şi un limbaj lipsit de cuviinţă, 
înăsprind şi mai mult relaţiunile —  şi 
aşa. încordaic —  dintre Ungaria şi, Ror 
mânia; - ••• - • ■  ̂ ■ ;j : ■ . : - ; /

Noi ştim. că minciuna : este ar rim celui 
slab şi lâş. Ne surprindea tptâşi cute^artr 
far lor, mai .ales ţă furia iftag.hiară sê în
dreaptă tocmai împotriva Mişcării Legio
nare, prietena -naţional-socialismului ger
man. Credem că în această privinţă, ~  
in afară de Mişcarea Legionară, care îşi 
va spune cuvântul la vremea sa, —  are 
un cuvânt -hotar îi or, şi; n a | ional - s oc i al i sa 
mult care.ede .data aceasta càdè .şi .el: îit 
orbita atacurilor presei maghiare.

GAVRIL POP

. petenţi ai atâtor valoroşi ofiţeri şi ai 
I mulţimii entuziasmate. Proporţiile de u- 

riaş fizic ale vajnicului său comandant, 
d- colonel von Roist, s’a impus şi prin în- 

‘ suşirile cuceritoarei sale personalităţi, 
i care-1 indica să devină una din figurile 
! cele mai populare ale Braşovului, 
j După defilare, ofiţerii superiori ai am- 
I belor armate s’au întrunit la o masă co- 
1 mună, însufleţită de cel mai ales spirit 
! camaraderesc, într’o atmosferă de cald
■ entuziasm şi desăvârşită încredere în vii- 
! tor, în slujba unei credinţe şi la începit- 
I iul unei conlucrări ale cărei rodnice con- 
j Secinţe, suntem siguri că viitorul le va 
j confirma din'plin. Căci. această conlu- 
î crare nu reprezintă decât revenirea la 
i una din cele mai sănătoase şi înrădăci- 
! nate tradiţii, statorîtă dt marele ctitor âl 
! României contimporane, Regele Carol I, 
I tradiţie care a dobândit o glorioasă ve- 
I rificare în victoria dela Plevna.
] Soldaţii şi ofiţerii germani din Braşov, 
I reprezintă eu impresionantă strălucire 
j mândra tradiţie militară a armatei ger- 
; mane, cea mai măreaţă tradiţie existentă 
I astăzi. Căci armata germană, care a în- 
; Scris pagini de epopee în istoria lumii 
! prin lanţu» neîntrerupt de victorii în Po- 
I lonia, în Norvegia. în F rau ta. în văzduh 
j şi pe mare, sintetizează atât neaseinana- 
j ta tradiţie ostăşească a Prusiei cât şi cea 
i impunătoare a vechiului imperiu ger- 
I mau.
j Dintr’o ţară cu teritorii răsfirate an

organic. între stale mai vechi, consoli- 
! date şi puternice, Prusia a ajuns pr>n ca- 
i lităţile ostăşeşti ale. fiilor săi, moştenire 
! ancestrală dobândită dela Ordinul reli

gios al Cavâlerilor Teutoni şi cultivata 
cu o deosebită grijă de marii ei suverani, 
să-şi stabilească graniţele viabile *?i să 
se impună, prin victoriile lui Frédéric 

j cel Mare, ca o nouă mare putere în con- 
j certul european, pentru a prelua, în se

colul trecut, misiunea naţională a unifi
cării poporului german, mai întâi în 
proporţiile restrânse ale imperiului în
temeiat de cancelarul Bismarck, după 
vitoria delà Sedan, pentru ca astăzi, în 
urma posibilităţilor oferite de prăbuşirea 
şi destrămarea anahromeei monarhii an- 
stro-ungare, să poată realiza, sub genia
la conducere a Fiihrerului Hitler, care a 
trezit toate energiile înăscute spre a le 
da putinţa unei afirmări pozitive şi crea
toare de istorie, epocala unire a întregu
lui popor într’un singur stat. capabil să 
dea o noua ordine întregului continent 
european. Iar prin intermediul Austriei 
Germane a moştenit şi tradiţia imperia
lă medievală, întemeiată de Otto cel 
Mare. prin victoria dela Augsburg, care 
a salvat civilizaţia europeană de distru
gerile năvălitorilor maghiari.

Uriaşa operă, pe care cancelarul Hitler
o desăvârşeşte astăzi, se întemeiază pe 
calităţile morale ale unei îndelungate si 
nobile tradiţii ostăşeşti. Astăzi mai mult 
ca oricând, biruinţele le cucereşte spiri
tul.

Figura de o rară distincţie a d-lui ge
neral Rothkirch exprimă calităţile de o 
superioara intelectualitate, de cavalerism 
neprihănit şi avânt disciplinat în slujba 
unui ideal, pe care marii săi educatori, 
Scharnhorst, Klausewitz, Moltke, Roon, 
Contele Schliefen, Ilindenburg, Luden- 
dorf. Mareşalul Göring şi Cancelarul Hit
ler le-au insuflat ofiţerului german. Căci 
victoriile strălucite ale armatei germane 
nu se datoresc atât superiorităţii sale 
tehnice, care este impresionantă, cât a- 
cestui mănunchi incomparabil de însu- 

j şiri sufleteşti, care a reuşit să readuci 
tehnica sub ordinele suverane ale spiri- 

j tului, de care ameninţa să se emancipe- 
j ze, constitutindu-se într’un scop de sine 
j stătător ce ameninţa să cufunde lum^a 

în haos.

D e s f ă ş u r a r e a  v a r a d é i
La orele 10, detaşamentele de ostaşi 

din toate armele erau eşalonate; unită
ţile germane pe Str. Ing. ionică (Lunga), 
cele romîneşti pe Str. Tr. Cotigă si în 
jurul Poştei.

Câte o companie eu muzică — româ
nească şi germană — au luat loc în fata 
tribunei îu aşteptarea comandanţilor.

La orele 11 sosesc comandanţii: gene
ralii români Gh. Rozin şi Dragalina, în
cadrând pe generalul von Rothkirch, îm
preună cu statul major respectiv.

In tribuna oficială luaseră loc autorită
ţile în frunte cu prefectul judeţului, dr. 
Tr. Trifan, comand, org. legionare Bra
şov av. Traian Marian, şeful grupului 
etnic german etc. De-oparte şi de alia a 
tribunei sunt şezate delegaţiile de cămăşi 
verzi şi ale tineretului german.

Dupa urcarea Ia tribună, muzica Reg 
89 Inf. condusă de căp. K ’opec a cântat 
Imnul national german şi Horst VVes-sel. 
In momentul când aceştia termină, fan
fara germană cântă Imnul Regal Roman.

Şeful detaşamentelor germane rosteşte 
apoi o scurta alocuţiune (pe care o pu
blicăm mai jos), arătând ostaşilor în
semnătatea aestei parăzi închinată ca
maraderiei germano-române.

Comandanţii marilor unităţi trec în re
vistă coloanele de ostaşi, după care ur
mează defilarea.

Deschiderea defilării o face d. colonel 
Filip, în capul Reg. 89 Inf., care defdea- 
ză în rânduri de câte 6 într’o admirabilă 
ţinută.

După ce trece infanteria, vin artileri- 
ştii în atelaje duble. Cai frumoşi, sta şi 
bine echipaţi şi mândri Şirurile 'ome
neşti le încheie cavaleria.

Sosesc5apoi germanii în maşini, ca
mioane şi tancuri, motorizaţi eompltct.

Nu ştiu cum, privind această perinda
re de oţel şi maşină, încerci senzaţi i de 
nădejde, de siguranţă.

După trecerea maşinilor, câte >, 
coloanele de infanterişti.

Ei defilează cu pasul bine deschis, c u 
cadenţa viguroasă şi cu piciorul ridicat. 
Pasul cunoscut al defilărilor germane 

Atât populaţia românească, cât şi cea 
de origine germană a făcut ostaşilor cal' 
de manifestaţii.

Parada s’a terminat la ora I d. m. 
CUVÂNTUL DE BUN SOSIT ROSTIT 

DE D. GENERAL ROZIN 
După trecerea trupelor în revistă, d. 

general Rozin, comandantul Diviziei a 
13-a Infanterie, a rostit următoarele cu
vinte:

Mult stimate domnule general,
In numele trupelor Diviziei ̂  13 de in- 

fanterie^ am onoare să Vă primesc. Fiţi 
binevenit în mijlocul nostru.

In acest ceas solemn, când începe mun
ca noastră comună, să ne îndreptăm gân

dul la Dumnezeu cel Atotputernic, ca 
să-L rugăm:

Să binecuvânteze activitatea noastră.
Să ia sub ocrotirea Sa destinele popoa* 

relor noastre şi să încununeze cu cele 
mai frumoase succese faptele şi străduin
ţele conducătorilor noştri: Fiihrerul ger
man Adolf Hitler, Majestatea Sa legcle 
Mihai I al României şi Conducătorul Sta
tului Român, domnul general Ion A n i«- 
nesen.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL 
ROTHKIRCH 

In răspunsul său, domnul general 
Rothkirch a mulţumit pentru cu vintel;*, 
de bun venit. Pentru trupele germane de 
instrucţie, a spus d-sa, este o mare bucu- 
lie  să poată conlucra cu armata română 
şi în special cu Divizia 13-a. încheind, 
şi-a exprimat speranţa că această acti
vitate comună să fie încununată de suc
ces pentru ambele părţi, conform dorin
ţei celor doi conducători de stat.

Masa camaraderească
C u m  ă n t c i e a  ú t u t  g e n e r a l  ' R o s i n

Poporul român, aşezat „în calea tutu
ror răutăţilor” , după cum spune croni
carul, nu s’a menţinut în ţara pe care 
fapta imperială a divului Traian i-a în
credinţat-o. decât Îoi prin aceste cali
tăţi ostăşeşti. v.

România legionară de astăzi, crescut! 
în duhul Căpitanului, sub conducerea 
domnului general Antonescu, este pă
trunsă de cultul acestor virtuţi. Din a- 
ceastă cauză a şi aclamat cu atâta înţe
legere şi entuziasm manifestaţia care a 
înfrăţit. Ia Braşov, cele două armate, în- 
trevăzând în pasul aspru si cadenţat al 
disciplinatelor unităţi militare, ritmul 
măreţ de afirmare aî lumii noi. menită 
să redea valorilor locul pe care-1 merita 
şi neamurilor dreptatea pe care o aş- ‘ 
teaptă. &

După paradă a avut loc o masă cama
raderească, la care au luat parte coman
danţii de unităţi germane şi române, au
torităţile şi ofiţeri din cele două tripe. 
Çu acest prilej d. general Rozin a ros
tit următoarea cuvântare:

In numele d-lui general ParascLiv, co
mandantul Corpului V Armată, care re
gretă de a fi împiedecat de chestiuni de 
serviciu să participe la această sărbă
toare, -

Iu numele d-lui general Draga-ina, co
mandantul Corpului V I Armată, care 
este de faţă, precum şi în numele meu, 
în calitate de comandant a] Diviziei 13 
de Infanterie am onoare să Va urez 
D-voastre, mult stimate domnule gene
ral, ofiţerilor şi trupei de sub comanda 
D-voastre, bine aţi venit în mi Pocni no
stru.

Permiteţi-mi să exprim bucuria noas-
GE RM AN II ŞI ROMÂNII AU 
I OST ADVERSARI, DAR NU 
DUŞM ANI...

Mai există singuratici care se întrea
bă, dacă si in ce fel vom putea colabora 
având în vedere că Germania şi Româ
nia s’au combătui în războiul de acum 
20 de ani ?

Este bine să ne folosim de ocazia de 
astăzi pentru a clarifica definitiv toate 
întrebările de acest fel.

Pe înălţimile şi munţii care încon
joară Braşovul, trupele române şi ger
mane au luptat greu şi vitejeşte unele 
împotriva altora. Atunci am fost adver
sari, însă duşmani n’am fost niciodată.

Atunci popoarele noastre nu se întâlni
seră încă pe drumul comun.

A.cum însă am' găsit acest drum.
Germania şi România merg aç-urn îm

preună. 1 : . . .
Destinele noastre sunt de acum strâns 

legale şi pe itoafe tărimuril« vieţii de 
stat se poate vedea cât de rodnica şi de 
îmbucurătoare devine conlucrarea noa
stră... -

Una din cele mai bune dovezi că acea
stă conlucrare este naturală o oferă fap
tul, că aici în Transilvania Germanii şi 
Romanii s au înţeles totdeauna bine, sti- 
mându "e  şi preţuindu-se reciproc.

La aceasta nu a contribuit nici o in
fluenţă- din-afară ci numai voinţa 
tră, a Armatei Române şi îndeosebi a Di
viziei 13-a, de a avea privilegiul să con
lucreze cu una din acele divizii germane 
care a cucerit în războiul actual victorii 
a§a de frumoase prin lupte grele şi vite

ze sub îndrăzneaţa şi sigura D-voastre 
conducere.

Scopul conlucrării noastre este cunos
cut.

Acum câteva zile la exerciţiile de iu, - 
tă dela TârgovLşţe, d. general Hansen a 
definit scopul conlucrării noastre în cu
vinte clare şi simple, anume de a ajuta 
conducerea Statului Român şi pc d. ge
neral-.Antonescu . să desvolte artfata To- 
mână în timpul cel mai scurt pos'bii. 
spre a fi un puternic, eficace şi modei ti 
instrument de războiu.

Aceasta vroim să realizăm în connut, 
mult stimate domnule general, din ioaii» 
inima şi cu toată hotărîrea. 
şi proprie a celor două naţiuni.

Aşa a voit şi hotărîrea proprie <?i ne
clintită a popoarelor noastre ca G^rmu- 
nia şi România să meargă împreuna,
Ia bine şi la rău- 

Putem deci să sperăm şi să exprim îu 
convingerea noastră că munca noastr î 
comună ne va duce la un rezultai fiîujÍ 
sigur,

Domnule general, domnilor.
1 oaie gândurile şi dorinţele non í̂n [<• 

unim ridicând paharul in sănătatea:. 
Fiihrerului genial Adolf Hitler,
A glorioasei armate germane.
A trupelor diviziei de instrucţie şi 
A comandantului lor, domnul 

( von Rothkirch
RĂSPUNSUL D-LUI GEM iî AL 
VON ROTKIRCH

Vădit emoţionat, d. general von Roîm- 
kireh a mulţumit generalilor Dragalina 
şi Ilozin pentru cuvintele prietenoase 
rostite, exprimându-şi deosebita bucuri'* 
că în acest oraş a putut avea ioc parada 
comună a trupelor române şi: geremne, 
care desigur că şi-a îmnlinit scopiri, piin 
impresia pe care..à produs-o asupra nbpu 
laţiei oraşului, in ace laş timp a.ni.ulfumit 
ofiţerilor romani şi germani care au fo■ t 
încredinţaţi fu pregătirea paradei, ară
tând misiunea pe care atât trupele : ro
mâne cât şi cele germane vor trebui s’o 
împlinească. D-sa a atras atenţia asupra 
răspunderii care apasă pe umerii coman
danţilor, care obligă pe toţi să dea toata 
contribuţia ştiinţei şi puterilor lor pfii- 

ci- f.» in- j tru realizarea scopului urmărit. A înche- 
a liberă iaţ strigând ura/ pentru M. S. Regele
1 111 Mihai 1, domnul general Antonescu, ar

mata română şi generalii ei Dragalina şi 
Rozin, care au fost de faţă.

Agapa s’a terminat într’o atmosferă de 
înaltă înfrăţire ostăşească.
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Parada
p o m â n o > ge rm a n ă
C n  in im ile 1 ti minate de speranţa  nnor

Tremuri mai bune, am privit Duminică 
parada trupelor germano-române din 
Braşov, organizată pentru frăţia dc arme 
dintre cele două oştiri.

À fost un eveniment edificator şi pe
I marginea lui se cade să facem câteva
I reflecţii, pe care Ic vor fi făcut desigur 
! toţi cei care l-au văzut şi care ştiu ea 
! înfrăţească o judecată simplă şi dreapta,
[ cu un senii ment sincer şi românesc,
i Nu a fost o. parada strălucitoare prin 
j frtiniuşeţea uniformelor, prin fastul des- 
[ făşnrat, prin diversitatea culorilor. Fire-
1 turile şi podoabele de odinioară au ră
mas ascunse în lăzile care nu se vor mai

I deschide niciodată. a*a cum a poruncit
I Conducătorul Statului şi Şeful Suprem
I al Oştirii şi aşa cum a dorit întotdeauna 
[ majoritatea celor care Ic purtau.
I Alături de trupele germne în ţinuta 
lor simpla şi sobră, de război, unităţile 
române au deschis parada în (imită de 
campanie, păşind vioi şi semeţ la umbra 

; steagurilor lor glorioase.
[' Treceau batalioanele clocotind de viaţa
I şi de dorinţa de a lupta, cu mitralierele 
lor trase de cai mărunţi: în pasul liniştit 
al roibilor treceau escadroanele evoca* 

f toare a unor vremi îndepărtate şi. în hu
ruitul roţilor, gurile de foc ale artileriei 
ridicate spre cer. răreau ca-şi strisră du
rerea de a nu îi fost întrebuinţate. Pe 
fetele obosite de n lungă si zadarnică aş- 
teptare ale ostaşilor şi ofiţerilor, licărea 
înca mândria şi bucuria chemării la care 
totuşi vor trebui să răspundă cu cinste.

NT?ci ó grîje de a arăta lumii o urma
tă altfel decât este în realitate. Nici un 
artificiu cere să oprească dreapta pre
ţuire a materialului cu care en este do
tată. O parada cinstit?! Aceasta n fost 
caracteristica paradei dA Duminică.

Şi în urma ostaşilor români ce se în
dreptau spre cazărmi, trupele germane 
işi făcură apariţia în sgomotul nenumă
ratelor motoare.

In afară de câteva companii de infan
terie ce încheiau această defilare, o lun
ga coloană de motociclete, de automobile 
blindate, de tancuri şi de autocamioane, 
într’o perfectă ordine şi într’o stăpânită 
aVmiere şr disei^ltuă. ne-nn arătat pute
rea de adaptabilitate a unei naţiuni, la 
dreptele cerinţe ale războiului modern.

Treceau semeţe şi conştiente de puterea 
lor, unităţile motorizate şi învingătoare 
diu câmpiile Poloniei, ale Flandrei şi ale 
Franţei. Ele îşi făcură dovada nemăsu
ratei lor forţe, îmootriva unor oştiri în
târziate cu două decade. Pe feţele ofiţe
rilor şi camarazilor germani, puteai dis
tinge uşor calmul pe care ţi-1 da puterea 
şi siguranţa pe care ţi-o dă mulţimea 
mijloacelor de luptă şi deprinderea cu 
ele. Nici o umbră de îngâmfare, ci doar 
senina privire a ostaşului care ştie că va 
putea oricând şi în orice împrejurare 
să-şi îndeplinească datoria. Senina privi
re a luptătorului crescut într’un hiera
tic respect al tradiţiei.

Unităţile celor două oştiri urmau una 
după alta. ca două epoci ale istoriei mi
litare. Şi plutea desigur pe deasupra a- 
ccstei parade o mustrare amară şi un 
cald îndemn. Unde este deşteptul care ; 
să ne mai facă apologia defunctelor re
gimuri a ultimilor douăzeci de ani? Ce 
na făcut ele pentru armata ţării în n- 
cest timp? Cu cc material de război nu 
înarmai eîe braţele vânjoase ale naţiei 
şi sufletul ei viteaz? Şi unde este cana
lia care mai bâzâe prin ascunzişuri, ară
tând prezenţa ostaşilor germani la noi, 
cn datorită altor cauze, decât acelea ade
vărate? Vor trebui să amuţească prin j 

ungherele lor întunecoase şi vor amuţi!
Prezenţa. unităţilor germane în Româ

nia, o ştim cu toţii, este răspunsul pe 
care t*a dat Germania invitaţiei Condu
cătorului nostru, de a recâştiga prin in
strucţie şi exemplu viu, cei douăzeci de 
ani pierduţi în altfel de parăzi. Şi noi 
ştim că prin grija Conducătorului Statu
lui şi prin râvna ofiţerilor lui, acest timp 
va fi recâştigai.

Şi nu putem încheia aceste rânduri de
cât cu îndemnul de a îmbrăţişa cu toată 
dragostea şi preţuirea noastră pe aceşti 
reprezentanţi ai oştirii germane, puşi în 
serviciul cauzei noastre şi de a ne sili 
alături de ei să dăm ţării renăscute, oş
tirea pe care o merită.

MIRCEA PETALA

DESMETECIRi
Am fost sortiţi să trăim cele mai dure

roase momente din viaţa neamului nos
tru. A trebuit să vedem cum ţara noa
stră mândră şi scumpă urcă din nou dea
lul rastignirei, însuliţată de grsîe sfâ
şieri duşmane, din pricina nevolxiciei 
noastre.

Sufletul neamului, pe urma atâtor sil
nicii, părea cu totul slăbit, doborît şi în̂  
geenuncliiat. Nu puteam, decât să ne je 
lűim, in noi nu mai găseam tăria, cău* 
tam ajutor şi putere care să ne înalţe la 
o nonă viaţa.

Domuul puterilor Care face minuni, a 
ajutat tineretului viteaz al neamului, 
trecut prin focul şi sângele celor mai 
cumplite schingiuiri, să-şi adune puteri
le împrăştiate şi în faţa neamului umi
lit să dea semnalul luptei de reînoire 
sufletească şi de întărire materiala a 
ţării.

Suferinţa e creatoare dc energii noi, 
dacă nu te laşi în desnădejde. Cu cât 
loviturile sunt mai crunte, cu atât mai 
bine, fiindcă naţia se scutură de toata 
sgura păcatelor. Dezastrul suferit a tre
zit o reacţie remarcabilă în sufletul nea
mului. Când patria e în primejdie, vir
tuţile străbune, care păreau amuţite, au 
isbucnit năvalnic de sub cenuşa focului 
mistuitor, care se aşternuse peste acea
stă ţară în anii din urmă. Marele ér á
mén, al trezirei conştiinţei naţionale, 
l-au trecut cu succes îmbucurător niásse- 
le ardeleneşti adunate de Ziua Unirii la 
Alba-Iulia. Pământul robit din nou este 
străjuit de măreţe umbre: Avram laneu 
la Tg. Mureş, Simion Bărnuţiu la Şirn- 
leul Silvaniei. Lncaci la Sătmar. Goga la 
Ciucea şi câţi alţi eroi şi martiri, care 
ne şoptesc cuvinte mustrătoare, dar şi 
de îmbărbătare la luptă pentru ridica
rea şi însufleţirea ţării. Suferinţele, pri
gonirile,'mormintele ne leagă inimile. 
Azi, parcă ne simţim mai uniţi şi prin 
puterea de viaţă şi prin încrederea în 
dreptatea neamului, ne trezim din amor
ţirea în care zăceam. Neamul nostru, ca
re găseşte în rezervele sale siifîeteşti, în j 
tinereţea sa croică puterea de înălţare, 1

apare mai fortificat sufleteşte după fie*
care examen greu. Nici o încercare nu i 
se pare prea grea. nici o jertfă prea, e- 
xagerată, nici o suferinţă fără rost, fiind
că simte prezenţa mângăitoare a Provi
denţei divine. Un astfel de neam îndepli
neşte pe plan universal funcţiunea de e- 
lement propulsiv şi reparator, în aeelaş 
timp de înălţare morală. Prin el trăieşte 
şi-şi realizează viaţa, curăţită de păcate, 
destinul său de înălţare eătre divinitate, 
redobândit după crucificare şi înviere» 
Neamul nostru, purificat prin credinţă» 
fortificat prin luptă, transfigurat prin 
jertfă, va fi mărturie vie de strălucire şi 
de înălţare.

Dar, pentruca ispăşirea noastră să fie 
eficace şi reparatorie, trebue să ne libe- 
rărm de sub fimesta fascinaţie a păcate
lor. Eliberare ce presupune mai întâi 
cunoaşterea relelor, demascarea lor, pre
cum şi imunizarea noastră sufletească 
împdtriva ispitelor. Cunoâşterea justă a 
vieţii noastre româneşti, în economia ei 
morală şi organică, este o datorie de con
ştiinţă pfentru fiiecare român vrednic de 
acest nume. Ea va spune, că neamul no
stru a cunoscut destule zile întunecate, a 
suferit invazii şi desmembrări. Aminti
rea acestora a apărut timp îndelungat a- 
supra lui, âtât moral, cât şi fizic. Când 
ea însă a devenit usturătoare, a făcut o 
sforţare măreaţa spre a sej ridica şi a-şi 
reconstitui şi uni forţele. Sforţarea n’a 
fost de lungă durată. In timpul din urmă 
s’a-cultivat cu toate mijloacele o con
cepţie de viaţă inevitabil disolvantă. 
Toate“ ideile şi sentimentele care urmă
reau închegarea neamului au fost siste
matic nesocotite şi persecutate, in schimb 
s’a exalat un individualism desagre- 
gant. Semnele de tresărire a energiei, de 
ridicare şi de însufleţire a ţării sub noul 
regim, ne dau credinţa in viitor. Avem 
încă vigoarea ca să ne ridicăm din adân
curi pe piscuri de înălţime morală. Să ne 
grăbim, să nu aşteptăm irosirea vigoarei 
şi sfărâmarea energiilor deslănţuite.
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Fenomenul se întâmplă şi în vremuri 

când asupra traiului de fiecare zi 
nu apasă nici un fel de grije, când 
viaţa omului din mulţime se împarte în
tre slujbă şi casă, înfre masă şi plimba
re. Se găsesc şi-atunci, aceşti prieteni bi
nevoitori cari îti şoptesc tainic, că mâine 
sau cel mai târziu peste două zile, se va 
întâmpla o catastrofă, dându-ţi şi detalii 
asupra ei. Omul, dacă este norma], zâm
beşte şi se mulţumeşte cu atât. Daca în
să —  vorba Evangheliei —  sămânţa ca
de într’un anumit pământ —  mintea care 
o primeşte nu se mulţumeşte numai cu 
înregistrarea ei simplă, ci o amplifică, 
o deformează şi o serveşte vecinului sau 
prietenului.

Desigur, asemenea svon uri, când se 
nasc într’o epocă ferită de anumite eve
nimente, nu pot constitui nici un fel de 
primejdie. Cel mult, pot din propria lor 
simplitate" sau, dacă vreţi, prostie, să a-
l.-maeze câţiva.

Nu tot aşa se întâmplă când exista un 
anumit climat, o anume stare de spirit, 
foarte propriei naşterii şi propagării 
şoaptelor.

Atunci, fiecare cuvânt, orice svon, pri
meşte dela fiecare om care l-a auzit şi 
transmis, amănunte roui, proporţii va
ste, şi, odată pornite pe acest drum -— 
catastrofa le va părea acestora inevita
bilă*

Aşa se întâmplă şi astăzi.
Duşmanii ţării şi Legiunei —  şi trebue 

să recunoaştem sunt încă mulţi —  din- 
tr’o măsură pe care a luat-o guvernul, 
ciintr’o simplă comunicare sau ştire, fac 
cu mintea lor de spaimă, o serie întreagă

de interpretări, da« un neînchipuit de 
mare număr de amănunte, în care, au 
grije să toarne din belşug, vitriolul ne
încrederii şi spiritului lor dizolvant.

( eeace eşte mai îngrijorător e faptul 
că asemenea şoapte le poartă şi anumiţi 
oameni, o anumită lume, care, de bine 
de rău, au însemnat ceva în vremurile 
trecute. Ei le şoptesc credincioşilor lor, 
aceştia — arătând isvorul şi girul moral 
solid care îl poartă —  le duc mai de
parte, împrăştiiudu-îe mai ales în lumea 
satelor. Sătenii, de bună credinţă, le as
cu ltă—  aşa mărite şi deformate —  şi 
ceva parcă se eclinteşte. din-sufletul lor. 
Mai ales, daca e puţin şi slab de înger.

Dacă, în plus, acese svonuri vin în va
luri şi cât mai dese. neîncrederea parcă 
încearcă să roadă ceva din marmura eon- 
\ îngerilor.,

Ştim ceva mai mult. Există o întreaga 
pletoră de „foşti” cărora regimul de 
dreptate de astăzi, le-a stricat şi spulbe
rat un-întreg viitor de afaceri şi planuri. 
Deasemenea, o parte din acei cari nu 
înţeleg, nu pot pricepe revoluţia legio
nară de astăzi. Toţi aceştia -— pentrucă 
nu pot altfel —; picură prin şoapte veni
nul îndoelii, otrava conspirativă a!sYO: 
nurilor.

Conducătorii de astăzi, cărora le-a plă
cut lucrul la lumina zilei, nu acorda nici
o importanţă acestor bâjbăitori prin în- 
tuneiec. Asta nu înseamnă desigur, ca 
atunci când conspiratorii şoaptelor vor 
depăşi o anumită limită, să nu capete, 
răsplata, la care, poate încă de-acum au 
dreptul.

CONSt. P. TAUS

Produs de 
Fabrica Românească de becuri
TUNGSRAM S. A. fi.

B K C l'R f I,

C O N V O C A R E
Firma Kamaryt şt Meder soc. anonimă, 

cu sediul în Braşov, strada Mihail Weis« 
No. IŞ, invită prin prezenta pe toţi, ac
ţionarii săi. ,j(e a lua parte la adunarţa 
generală extraordinară, care va avea Joc, 
în ziua de 20 Decembrie 1040, la orele 3- 
d. a. în birourile firmei, cu;.„următoare«i

Ordine de zi:

1. Modifi area punctului 10, 12 şi 15 
din statutele societăţii în  seftsul urmă:- 
tor: ’

Pctl. 10, alin. 1, rămâne neşchimbat, 
PcţI. 10, alin, 2: numărul acţionarilor ca
pabili de a lua hotărîri se majorează Ja 
S0% a capitalului societar.

Pctl. 12: Consiliul de administraţie s© 
compune din 3 membri, cari se vor ale
ge de adunarea generală pe o perioadă 
de 3 ani; alin. 2 rămâne neschimbat. =

Pctl. 15: Consiliufl de Ccnsori constă 
din 1 eensor şi 1 supleant, cari se aleg 
de adunarea generală pe 3 ani.

2. Alte propuneri: Toţi acţionarii sunt 
obligaţi de a depune acţiunile lor ia cas
sa firmei, cu 5 zile înainte de tinerea ar 
dunării generale extraordinare.

Braşov, la 25 Noemvrie 1940. r
KAM ARYT et MEDER S. A.

Prezenta convocare a fost publicată şi' 
îj i ..Monitorul Oficial’’ No. 286, !a data 
de 4 Decemvrie 1940.

I i i  Feraie Iiiîé i
a înfiinţat o secţie dé expediţie şi 

camionaj sub denumirea^

„EXPEDITORUL“
realizând astiel prima inireprin 
dere românească de acest gen în 
Braşov Se recomandă în sprijinul 
întreprinderilor româneşti Sediul 
este în Str. Regele Carol 37 etaj I. 
Telefon 203? 1 -3
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Baţi pentru Ajutorul
LEGIONAR
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Pentru săteni
Iarnă este peniru harnicii oameni ai 

«aţelor o vreme când, de bine de rău, 
poate să răsufle mai în w ie. Ba ăştia 
tineri au chiar răgaz ban şi pentru şeză
toare şi pentru umblat pe uliţă şi mai a- 
les pentru drăcii Este aşadară nn răs
tim destul de lung când treburile nu-i 
chiamă nicăeri şi chiar dacă îi chiamă, 
au ei gri je să-şi trimită părinţii 

Timpul acesta, e păcat de Dumnezeu 
să mai fie pierdut între uliţă şi făcutul 
ghiduşiilor pe la ferestrele oamenilor. 
El trebue —  cu osebire în zilele de acum 
când reazimul greutăţilor se pune mai 
ales pe cei mai tineri —  să fie umplut 
numai cu fapte cari să folosească tutu
ror, sau dacă nu —  cel puţin lor.

Iată bunăoară, scriind acestea, ne adu
cem aminte cum, în postul Crăciunului, 
în satul nostru, tot tineretul adunat la 
şcoala, lucra cu multă sârguinţă Ia orga
nizarea acelor serbări de Crăciun, des
pre care sătenii povesteau apoi până co
lo aproape de Paşti.

Se învăţau colinde, păstrate dé atâtea 
veacuri din tată în fiu, se jucau piese de 
teatru, pe care dascălul sau popa din 
sat, avea grije să le aibe la îndemână 
încă dela lăsat şi apoi, atâtea obiceiuri 
[străvechi erau scoase la lumină şi preda
te pe bină în faţa satului întreg.

Apoi, uite, treaba aista trebue să fie 
făcută pretutindeni 

In noul veac românesc, ăsta pe care 
suntem noi chemaţi să-l făurim, un mare 
loc trebue să fie împlinit din învăţături
le şi toate frumuseţile trecutului^ Limba 
Veche, datinele, toate obiceiurile locului 

j cari de lungă vreme au fo*t date uitării 
şi îngropate, trebuesc acum scoase din 

1 dedesubturi, date la viaţă pentru o nouă

Îtrkire. Va trebui aşadară, să reînodătn 
acele fire ale sufletului sătesc de odi
nioară cu cel de. astăzi şi, «ă ne uităm» 
să nu se mai ştie că până deunăzi, ele an 
fost date laoparte şi acoperite de vre
muri şi uitare.

Pentru toate acestea, ce minunată po
triveală sunt serile lungi ale iernii. Şi 
mai ales că sărbătorile Crăciunului sunt 

Ie mai frumoase prilejuri, când tinere- 
\ tul satului, arată cum înţelege să cin- 
“ stească un trecut românesc, un obicei*
 ̂sau să arate din cărţile de teatru, învă
ţătură pentru cap şi simţire pentru ini- 

. mă.
I« Am vrea să ştim câte sate, ce tineret, 
n mai săvârşesc asemenea frumoase fapte. 
a Câţi sunt aceia cari, dândû-le încolo de 
 ̂nUiţe şi drăcii, îşi bat capul cu vre-un 

0 rol învaţă vreo colindă sau aranjează 
frumoase serbări de Crăciun.,

B Noi vom fi foarte bucuroşi să-i aflam 
Bşi le vom publica în foaie numele şi fap- 
>|tele, pentru a fi piildă vie şi mustrătoare 

celor ce nu vor înţelege aceste îndem- 
inuri.

CONSTANTIN A L  PETRI

Dispozifiuni peniru 
taxarea refururîlor 

la mărfuri
1. Dispoziţiunile de taxare cu contri

buţia de 2°/o a retururilor de mărfuri se
iplică dela 12 Iunie a. c.
2. Termenul în care marfa primită se 
oate refuza se prelungeşte dela 5 îa 10 
ile. Acest termen începe să curgă din 
rima zi după data în care s’a primit

rfa.
Această dispoziţiune intră în vigoare 
sla 31 Octombrie a. c,
3. Totodată se face cunoscut că ministe- 

a dispus ca retururile de mărfuri fă-
ite dela comercianţi la fabricanţi (prö- 

lucători) sau importatori, cum şi dela 
iroducător la producător, să fie scutite 

contribuţia excepţională de 2°/«i

Modificarea
legii de

a
Textul decretului lege apărut azi 

în Monitorul Oficial
Bucureşti, î l .  —  Decretul-Iege apărut 

astăzi în „Monitorul Oficial”  publică ur
mătoarele articole din legea pentru Or
ganizarea Corpului de avocaţi publici, 
care se modifică şi se complectează po
trivit dispoziziţiunilor de mai jos:

La art. 26 se adaugă următor!ul aliniat 
final:

„In mod tranzitoriu şi numai până la 
data de 15 Februarie 1941, pot fi numiţi 
direct, în oricare din gradele prevăzute 
la art. 11, şi avoOaţii ăvând vechime de 5 
ani ca avocaţi definitivi înscrişi în barou 
şi cari s’au distins printr’o activitate pro- 
fesonală remarcabilă în exerciţiul profe
siunii de avocat.

La art. 28 se adaugă următorul aliniat 
final:

„Prin derogare dela dispoziţiunile ară
tate mai sus, ministerul justiţiei poate 
încadra, In mod excepţional, în oricare 
din gradele prevăzute la art. 11, pe ac
tualii avocaţi publici cari s’au distins fie 
printr-o. activitate profesionala deosebi
tă, fie  prin studii şi articole de speciali
tate, fie prin titlurile universitare deose
bite pe care le posedă” .

La art. 32 se adaugă următorul aliniat 
final:

„Cu conducerea serviciilor publice de 
orice natură pot fi delegaţi avocaţi. Pe 
toata durata delegaţiunii avocatul public 
îşi păstrează gradul avut în corpul avo
caţilor publici, fără a avea dreptul la re- 
tribuţiunea cuvenită înaceastă calitate” .

n r n m r m r  vt t T r^T v m y y y f f V fy yTTTym yv m f n ? T n m y y y m

muncitorilor din industria ds armament
Berln, 11 (Rador). —  Agenţia D- N. B. 

transmite discursul Cancelarului Hitler, 
din care extragem următoarele:

„In prezent eu nu mai vorbesc decât 
foarte rar, în primul rând pentrucă în 
acest moment socotesc că fapta este pre- 
rabilă vorbei.

Né găsim în toiul unui conflict, în care 
nu este vorba de victoria unei ţări sau 
a alteia: este vorba în fond de o luptă 
între xloiiă liim i Voi încerca să vă dau 
în rezumat, dacă îmi va îngădui timpul, 
o vedere generală a motivelor celor mai 
adânci ale acestui conflict.

Nu voi vorbi decât despre occidentul 
liuropei şi in primul rând despe popoa
rele german, englez, italian şi francez, 
care constitue nucleele de stat«! ce.se o- 
pun unele altora în acest război.

DOM INAŢIA ENGLEZĂ

Dacă confruntăm acum bazele vitale 
ă'le oamenilor cari formează aceste po
poare, obţinem următorul rezultat: 46 
milioane de englezi domină şi conduc un 
ansamblu de aproximativ 40 milioane 
kilometri patraţi de pământ; 37 milioane 
de francezi domină şi conduc un terito
riu de aproximativ 10 milioane kilometri 
patraţi; '0  milioane italieni posed terito
rii utiile numai o suprafaţă de 500.000 
km. patraţi. Insfârşit, 85 milioane de ger
mani au ca mijloc de existenţă numai 
600 mii km. patraţi Şi pe această supra
faţă poporul german trebue să găsească 
putinţa de a trăi şi de a exista, in timp 
ce 46 milioane de englezi p o sed ă, cum 
am a ră ta t, 40 milioane km. pătraţi.

Dar pământul acesta nu a fost reparu- | 
zt de Providenţă aşa cum se găseşte, im- | 
părţit astăzi. Repartizarea a fost , tăcuta

chiar de oameni ş i s'a efëctuat mai‘ ales 
in cursul ultimelor trei veacuri, adieu 
într’o epocă în care^poporul germán era 
neputincios în interior şi sfâşiat, după 
război iá de 30 de ani, prin pacea dela 
Münster; Germaiiia era dislocată în sute 
de stătuleţe şi de aceea poporul nostru 
şi-a sleit toate forţele numai in acţiunea 
internă” .

Slab atac englez astu
p a  Germaniei în noap
tea de 10 Decemvrie

Bèrlin, l i  (Rador). Un submarin 
seinnaleazä distrugerea a două vapoare 
inamice înarmate de comerţ cu un total 
de 14.500 tone.

Distrugerile vaselor de comerţ inamice’' 
reali zatç dè locotenentul comandor Vic
tor Schulze în ultima sa"croâzieră-se ri-" 
dieä laun total de 45.00 Otone. '

După atacul de represalii efectuat 
supra Londrei în noaptea de 9/Decem
brie, atacul a fost în mod deosebit încu- 
nuat de succes.

Câteva avioane britanice au aruncat : 
bombe explosive şi incendire pe téritől 
riul ocupat şi asupra Germaniei de nord, 
bombe ce nu au cauzat decât puţine stri
căciuni la imobile. h

inamicul a pierdut Luni trei avioane, 
dintre qari două au fost doborâte în lup
te aeriene, iar al treilea de către artile-. 
ria antiaeriană.

Trei avioane germane nu s’au mai re
întors din atacul efectuat asupra Lon
drei.
/TTTTyTTTTVTTTTTTTTTTfTTTWTTTT

Numirea d-Iiii Hartmann ;
Lau erbicher, ca Gaulelfer 
al rejsunli Sud-Hannover- 

Braunschweig
Berlin, 11 (Rador). -— Cu prileejul u- 

nei întruniri, a conducătorilor Reichului 
şi a Gauleiterilor partidului nafional-so- 
cialist sub preşedinţia locţiitorului FiiÎi^ 
rerului, d. Rudolf Hess, d-sa a anunţai 
că fostul şef al statului major al tinere
tului hitîerist, d. Hartmann Lauterb?chou? 
a tost numit Gauleiter al regiunii Sucd^ 
lianoverrBraunschweig.

D. Rudolf Hess a Subliniat faptul că 
această numire are aseentimentul întrec 
guiui ■■•tineret; jhitlerisi. ■

acuzaţi tic srona

Doi celăfeni de origină ger
mană au lost execulali la 

londra
Londra, 11 (Rador). —  Ministerul de 

interne britanic publică următorul co- 
muniâat:

Doi agenţi inamici, Incrand pe contul 
Germaniei au fost executaţi Marţi în în
chisoarea „Péntonville’ " din Londra,^ în 
urma condamnării lor pe baza legii îm
potriva trădării din 1940, de către Curtea 
cu Juraţi din Londra, Ia 22 Noemvrie.

Numele acestor agenţi este: Josef 
Waldberg, de orogine germană, născut 
la 15 Iulie 1915, la Mayentza, şi Kar*l 
Keyer, supus olandeez, ae origine ger
mană, născut la 19 Oct, la Coblentz.

TRAGEREA LOTERIEI MATCA SE FACE CU MAN A.
Publicul este Invitat ca ta part© la solemnîtat® 
în sala FundaţieîCarol I din Piaţa Palatului Regal
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I I H N A  O R A
Sărbătoarea
sfadenllmil
Discursul silui HORIA SIMI

(Urmare din pag. i-a)
pa ce ne-au ucis Conducătorul, care sin
gur putea să-i ierte şi după ce 20 de ani 
acest tineret a fost umilit şi răstignit.

Ştim că şi acum sunt mulţi dintre aceia 
care regretă că nu au fost împuşcaţi zeei 
de mii în loc de o mie şi ca in adâncul 
conştiiinf.ci lor mai nădăjduesc într’o re
venire a vremii în care să perfecteze o» 
pera de nimicire a tineretului şi să tran
sforme din o ţară liberă într’o ţară de 
ilofi şi un neam mândru într’un neam 
hulit.

STUDENŢIMEA PRECURSOARE 
A MARILOR NĂZUINŢ1

1« faţa acestei lumi, care părăsise po
ziţiile înaintate ale neamului nostru şi 
care se aii ase cu duşmanii împotri va inte
reselor Patriei, s’a ridicat studenţimea 
ca să apere pê Românii lăsaţi în părăsi
re şi să lupte pentru integrarea lor în 
drepturile pierdute.

In decursul celor douăzeci de ani de 
luptă, care a înfrăţit generaţii^ de stu
denţi prin credinţa în acelaş ideal,. se 
pot distinge două perioade: Dela 1919 
până 3 a 1927, epoca de vibraţie colectivă 
a studenţimii în faţa primejdiei comuni
ste şi jidoveşti. Dela 192? şi până astăzi, 
perioada de reacţiune organizată a ştu- 
denţimei în Mişcarea Legionară sul) co
manda Căpitanului. V 

Studenţimea a format osatura^Mişcării 
Legionare. Din mijlocul studenţimii s’au 
recrutat elementele principale de luptă 
şi apoi cadrele cele mai de seamă aţe ei. 
în decursul mar ei prigoane^ studenţimea 
legionară a dus greul razboiu si a pier
dut o mare parte din elita conducătoare 
dar contribuţia ei de jertfă şi eroism a 
fost decisivă pentru biruinţa Mişcării 
Legionare.

Zece Decembrie în acest an încheie o 
etapă, dar nu poate să însemne pentru 
studenjime un sfârşit glorios, ci numai 
un punct de plecare pentru noi cuceriri.

Căpitanul nu ne-a lăsat un program ca
re să se poată consuma, ci o linie, un di
namism al sufletelor care pleacă dela 
naţionalism şi năzueşte spre perfecţiunea 
omenească. Studenţimea a precedat în
totdeauna cu ideile şi luptele sale, în ul
timii douăzeci de ani, istoria poporului 
nostru. Astăzi, când s’a realizat statul le
gionar, pentru care au suferit şi s’au 
jertfit aţâţi studenţi, ea nu poate să ab
dice dela rolul ei de precursor al mari
lor năzuinţe ale poporului nostru şi să-şi 
restrângă activitatea la un sector în ca
drul. mişcării sau al statului legionar.

Studenţimea trebue să aibă ur nou 
ideal şi un nou obiectiv pe linia de spi
ritualitate a Mişcării Legionare. Ea tre- 
bue să anticipeze ceeace poporul nostru 
a crescut, acum în duhul legionar va tre
bui să se realizeze mai târziu.

Poate că aţi fi seduşi să vă gândiţi —  
studenţi şi camarazi —- la obiectivul re
facerii ţării, care e atât de imediat şi ma
terial. Studenţimea insă nu poate să-şi 
limiteze activitatea în a întovărăşi cre
dincios o acţiune de stat care frământă 
azi toate spiritele. Ea nu poate lipsi dela 
marea bătălie. Dar misiunea ei e cu mult 
mai îndepărtată.

Obiectivul ia  care vă gândiţi este mi
nor pentru voi. Astăzi o naţiune nu tră
ieşte numai prin mărimea teritoriului, ci 
mai ales prin puterea ei de participare 
la clădirea Europei nour. Misiunea voa
stră este să fiţi precursorii unei proble
me de generaţie europeană în ţara noa
stră, care nu poate fi decât de structură 
naţională, cu tendinje universale. Euro
pa nouă a veacului al douăzecelea se clă
deşte pe mişcările naţionaliste de pretu
tindeni, între cari există strânse afini
tăţi spirituale şi un trecut comun de lup
te şi de jertfe pentru acelaşi ideal.

Naţiunea română şi cu ea Mişcarea Le
gionară vă investeşte astăzi cu această 
nouă misiune. După ce aţi câştigat toate 
bătăliile de până acum: să luptaţi ală
turi de tineretul revoluţiilor naţionaliste 
din întreaga lume, pentru înfăptuirea 
Europei noui, până la biruinţa finaTă!

Redactor răspunzător: GAVRIL POP.

Grandioasa sărbătorire a zilei 
de 10 Decemvrie in Capitală

Bucureşti, î l .—  Ziua de 10 Decemvrie 
a fost sărbătorită in Capitala cu tot en
tuziasmul pe care îl poate da această 
cea. dintâi prăznuire a începutului de 
lupte studenţeşti., acum când, după lt  
ani, idealul pentru care a luptat studen
ţimea a început sä se împlinească, în 
noul Stat Naţional Legionar.

La orele 10, detaşamente de cămăşi 
verzi dela toate Facultăţile şi Academiile 
se aflau în Casa studenţescă. La ora 10 
şi 30 a sosit la locul adunări i d. Horia 
Sima, comandantul Mişcării Legionare şi 
v. preşedinte al Consiliului de miniştri, 
însoţit de d. Viorel Trifa, preşedintele 
Lu-N. S. C. R., Traian Brăilleanu, minis
trul educaţiei naţionale şi de reprezen
tanţii studenţimii germane şi italiene. La 
intrarea în sală, comandantul Mişcării a 
fost obiectul unei entuziaste şi studen
ţeşti manifestaţii de simpatie.

SALUTUL REPREZENTANŢILOR 
STUDENŢI MEI GERMANE ŞI 
ITALIENE

D. Viorel Trifa, preşedintele U. N- S. 
C. R., deschizând seria cuvântărilor, a 
dat cuvântul d-lui dr, Franz Roenenber- 
ger, conducătorul studenţilor germani, 
care a adresat următorul salut:

Sunt fericit să aduc studenţimii romă- j 
ne salutul studenţimii Germaniei naţio- j 
nal-socialiste.

Cu acest prilej gândul nostru se în
dreaptă în primul rând către Căpitan, al 
cărui martiriu în lupta d-voastră naţio
nalistă este cunoscut tuturora. Suntem 
bucuroşi că această colaborare româno» 
germană este din nou îndrumată pe căi
le ei tradiţionale, graţie mişcării legio
nare. ; -

Trăiască Legiunea şi Căpitanul!
A  luat apoi cuvântul trimisul tinere

tului universitar italian, care a spus: 
Camarazi studenţi ai României Legio

nare!
I Vin să vă aduc salutul tineretului uni- 
I versitar italian, întrucât studenţimea ita

liană simte o deosebită simpatie pentru 
tineretul român, care merge paralel cu 
al nostru, în opera lui de renaştere.

Ca şi voi, am crezut şi noi în Căpita
nul vostru şi în idealurile lui naţionalis
te. Eu vă asigur că î »  Italia studenţimea 
italiană are deplină încredere în voi şi 
în destinul vostru. Noi suntem siguri că 
până la urmă, în cadrul Mişcării Legio
nare, România va ieşi victorioasă,
m m

DISCURSUL D-LUt VIOREL 
TRIFA, PREŞEDINTELE 
U, N. S. C. R.

A  luat apoi cuvântul d. Viorel Ţri|a, 
preşedintele U. N. S. C. R., care a spus: 

Sărbătorim ziua de 10 Decemvrie In* 
tr’un stat legionar. Este acesta un punct 
la care am ajuns şi pentru care a tre
buit să treacă foarte mulţi ani. Nici mai 
mult nici mai puţin decât 18 ani.

Desigur că istoria nu se scrie întotdea
una după fapte, ci mai de multe ori şi 
după hârţoage; dacă însă va fi cineva 
care să o scrie după fapte, atuncea va a>. 
vea să scrie un capitol important: Lupta 
studenţimii române creştine timp de 18 
ani. ' '

In toată aceasta vreme stulenţimea ro
mână creştină a fost un corp organizat şi 
a fost mai ales un corp care întotdeauna 
a luptat. Pentrucă aşa airi înţeles noi 
misiunea noastră: de luptători ai unui 
neam.

ACŢIUNILE STUDENŢEŞTI 
IN CEI 18 AN I 

Ceeace caracterizează acţiunile studen
ţeşti în cei 18 ani de până acum este ta 
primul rând antisemitismul, în al doilea 
rând este lupta împotriva fostelor clase 
conducătoare şi în al treilea rând, ade
ziunea totală pentru Căpitan. Studentul 
român a fost antisemit nu pentrucă a ci- i 
tit într’o carte că trebue sa fie împotri- j 
Vă jidanilor, ci pentrucă a simţit că nn | 
măi poate trăi in ţară 'IM ;: 7 7 ■ ■ 'r j

LUPTA ÎMPOTRIVA CLASEI ! 
CONDUCĂTOARE |

Cu timpul, studenţii au fost Mêvolfi sa j 
constate ca treburile în stat merg rău, ) 
merg tot mai rău şi atunci a început lup- J 
ta împotriva clasei conducătoare, care 
nu avea nimic comun cu poporul.

Acesta este duhul sănătos dela ţară, 
care venea să imprime mişcării studen- ? 
ţeşti din România o nota nouă, o notă l 
revoluţionară. j

DRUMUL ARĂTAT DE CĂPITAN J
Dar nici aceasta nu éra destul daca a- 

1 ceastă luptă împotriva clasei conducă
toare avea să reuşească sau nu, eu nu 
ştiu; a apărut însă în istorie Căpitanul 
şi ne-a dat o linie nonă: pe aicea trebue 
să mergeţi împreună ca sa puteţi realiza 
totul.

De aceea, al treilea caracter al mişca- 
I rii tineretului a fost adeziunea totală 
{ pentru Căpitan. Mândria Vieţii noastre 
J este că ne-am ataşat total Căpitanului şi 

când a fost în închisori şi când a fost o- 
morît ;în permanenţă a rămas pe linia 

VVTVVtyYTTVYTTY

t trasată de El. Adeziuni eii rezerve n*ai 
I fost în viaţa noastră. Cămăşi jumătati 

verzi, jumătate de altă culoare nu ai 
fost în viaţa studenţimii.

Oratorul face apoi istoricul lupte ló 
studenţeşti în cadrul Mişcării Legionar* * 
spunând că regimurile trecute au distra 
multe vieţi, dar ceeace nu au putut dis 
trüge a fost credinţa în biruinţă.

Misiunea noastră este să creem din a 
cest corp studenţesc un corp de elită, si 
facem ca aici să se pregătească conducă 

j torii de mâine, să facem ca din biblioteci 
I şi de pe terenul de luptă să iasă condu 
‘ cătorii de mâine adevăraţi ai Românie:

CUVÂNTAREA D-LUI D. GRO , 
ZEA, COMAND. CORPULUI ] 
MUNCITORESC LEGIONAR ’

A  urmat apoi cuvântarea d-lui Dumi 1 
tru Groza, comandantul Corpului Mun * 
eitoresc Legionar, care a spuş între altî 
le: Duşmanii neamului românesc şi « 3 
străvechii noastre credinţe urmărind toi j 
deauna desbinarea neamului şi distrug« 
rea completă a patrieei, au isbutit să rí 
dicè între muncitori şi studenţii român 

t creştini un zid uriaş, care ne-a despăi < 
ţii zeci de ani, prin învrăjbiri iudeo-mâ « 
sonice şi lupte între fraţi. Este o metc j* 
da care duce popoarele la năruire. 

j Prin dumnezeeasacă înţelepciune, tări j 
I ş i lupta, âdârză a Căpitanului nostru^ 1 ,
1 10 X>ecëmbrie,, când s, a săvârşit cea d it.» 
i ţâi înţelegere şi "unire- intre 'muicitorţ ^
J nie şi studenţimea română, zidul de tir 
i şi mişelie s’a prăbuşit în pulbere la pă 
j niant, ___  . ... ;  . ______ 3
j Astăzi această iroirfb stropita ea şâiju 
j gele muceniciei noastre comune» este a * 
i granit.
I In ceasul învierii şi al biruinţei, mân j 
j care. «crie ; şi mâna carè -bate nicbvăl j 
I s?au găsii încleştate pe acelaşi steag, p 3 
' ceeaşi spadă: steagul Legiunii şi spao ] 
Arhanghelului Mihail. )

Ne-au unit toul. şi de aceea nu ne ma i 
poate desparţi nici tunetul, nici trăsne 
túl, nici focul, nici apa, iar moartea ti , 
va găsi strânşi iinîiţ în jnrul comandai , 
tulţii nostru Horia Sima. i

Camarazii In acest prim 10 Decembri ) 
al biruinţei noastre să juram duhulţ i 
Căpitanului şi duhurilor tuturor studea j 
tilor şi muncitorilor morţi pentru Legii 
ne şi în credinţa legionară. Sa jurăm ‘ \ 
să pornim cântând la munca, la luptă ‘ ; 
la victoriei : ■ ;

Trăiască Legiunea şi Căpitanul! '
Trăiască comandantul nostru Hori . 

Sima! ;

Trăiască România Legionară! ]

____de star m u
particulară poale fi mllliarizatd
B stî. 11. —  P r i nBucureşti, 11. •— Prin decret-lege orice 

instituţie sau întreprindere de stat sau 
particulară poate să fie militarizata ori
când interesele superioare ale statului ar 
cere.

Prin militarizare se înţelege punerea 
sub regim de control, disciplină şi juris- 
dicţiunee militară a instituţiilor şi între
prinderilor de stat sau particularee, pre
cum şi a întregului personal al acestora, 
care va fi socotit rechiziţionat 

Pe timpul cat instituţiile şi întreprin
derile sunt militarizate, ierarhia şi sala
rizarea întregului personal rămân acelea i 
stabilite prin legile, regulamentele, sta
tutele sau dispoziţiunile anterioare de 
organizare ale instituţiei sau întreprin- | 
derii respective, oricare ar fi situaţia pe ! 
care personalul o are în armată şi indi
ferent dacă face sau nu parte din ar
mată.

SEMNE DISTINCTIVE
Pe timpul militrizării întregul perso

nal al instituţiei sau întreprinderii mili
tarizate vă. purta Ia îmbrăcămintea obiş

nuita, pe braţul stâng, o brasardă de cu
loare kaki, lată de 10 cm., cu iniţialele 
sau emblema instituţiei sau întreprinde
rii respective. :

Instituţiile şi întreprinderile militari
zate se află, pe timpul'militarizării, sub 
controlul Mrelu i Stat Major, exercitat 
direct sau prin organe militare anume 
destinate.

MĂSURI DE PAZĂ
Asigurarea ordinei, discipliné! şi pazei 

instituţiei sau întreprinderii m i l i t a r i z a t e  
stib control se poate face la nevoie prin-

tr’un comandant militar şi gardă necesa 
răi Personalul militarizat este supus peu 
tru orice abateri derivând direct ' dii 
serviciile ce îi sunt încredinţate său sa 
vârşite cu prilejul âcestor Servicii, ■ diî 
ciplinei şi jurisdicţiei militare.

Aplicarea măsurilor- disciplinare, pre 
cum şi întocmirea actelor de trimiter 
în judecată revin organelor militare d 
control.

Stabilirea insiituţiilor şi întreprinderi 
lor care se militarizează, durata milita 
rizării şi organul de control se fixeaz. 
prin decret.

Un singur vas de război german a scufundat î i 
Atlantic peste 100.000 de tone de vase inamici

Berlin, l t  (Rador). —  înaltul coman
dament al forţelor armate germane co
munică:

Un vas de război german, care operea
ză în apele Oceanului Atlantic şi despre

a cărui activitate se-dăduseeră parţiaJ 
rezultate, anunţă că cifra tonajului va 
poarelor scufundate de el a depăşit ti 
talul de o siită de inii tone. ~
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